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                                                            Αθήνα, 27 Νοεμβρίου 2023 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον υπουργό Υγείας κ. Μ. Χρυσοχοΐδη 

Θέμα: «Ποιο το μέλλον των ΚΕΘΕΑ και των εργαζομένων τους, υπό το πρίσμα της νέας ψυχιατρικής 

‘’μεταρρύθμισης’’;» 

Κύριε υπουργέ, 

Όπως είναι γνωστό, το τελευταίο διάστημα όλοι οι εμπλεκόμενοι φορείς και επαγγελματίες αναμένουν την 

κατάθεση Νομοσχεδίου του υπουργείου σας για την ψυχική υγεία και την ολοκλήρωση σε διοικητικό 

επίπεδο της μιας ψυχιατρικής ‘’μεταρρύθμισης’’. 

Σε αυτό το πλαίσιο, από την κυβέρνηση ανακοινώθηκε ότι ανάμεσα στις μέριμνες του επικείμενου 

νομοσχεδίου είναι η ίδρυση του Εθνικού Οργανισμού Πρόληψης και Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων 

(Ε.Ο.Π.Α.Ε.), στον οποίο θα ενταχθούν όλοι οι, μέχρι σήμερα, εγκεκριμένοι οργανισμοί και φορείς 

αντιμετώπισης των εξαρτήσεων. 

Αναπόφευκτα, η ανακοίνωση αυτή έχει προκαλέσει έντονες ανησυχίες και επιφυλάξεις στα ΚΕΘΕΑ της 

χώρας, μεταξύ των οποίων και του ΚΕΘΕΑ Έξοδος στη Λάρισα, με τον υπεύθυνο του θεραπευτικού 

προγράμματος του φορέα κ. Σωτήρη Μπουντή, να τονίζει, πως παρά την έξαρση ναρκωτικών, όπως η 

κοκαΐνη, σε ακόμη μεγαλύτερες ομάδες νέων που αναζητούν λύσεις στις ανάγκες τους για κοινωνική 

ανάδειξη ή για αναβάθμιση του οικονομικού τους υποβάθρου, μέσω της χρήσης και της διακίνησης 

ναρκωτικών, «οι πρωτοβουλίες της κεντρικής εξουσίας και του υπουργείου Υγείας είναι προβληματικές». 

Παράλληλα, ο υπεύθυνος του θεραπευτικού προγράμματος του ΚΕΘΕΑ Έξοδος σημειώνει πως «το 

υπουργείο έχει ως στρατηγικό στόχο τη δημιουργία μιας ενιαίας διοίκηση του πεδίου των εξαρτήσεων 

χωρίς να δίνει βαρύτητα στο επιστημονικό έργο, τη θεραπευτική δουλειά στις δομές και τη δημιουργία 

ενός αξιόπιστου και επαρκούς πλέγματος υπηρεσιών για τους πολίτες με προβλήματα εξάρτησης, από την 

πρόληψη, μέχρι τη θεραπεία και την επανένταξη». 

Επιπροσθέτως, την πλήρη αντίθεσή τους στη σχεδιαζόμενη συγχώνευση των εγκεκριμένων θεραπευτικών 

οργανισμών και προγραμμάτων για τις εξαρτήσεις σε έναν υπερφορέα εκφράζει και το Συμβούλιο 

Υπευθύνων Προγραμμάτων & Τομέων ΚΕΘΕΑ, με σχετικό υπόμνημα που πρόσφατα σας απέστειλε. 

Ενώ στο ίδιο μήκος κύματος κινείται και η Ομοσπονδία των Συλλόγων Οικογένειας ΚΕΘΕΑ (ΟΣΟΚΕΘΕΑ), η 

οποία ενώνοντας τη φωνή της με τους εργαζόμενους, τα σωματεία και τις συλλογικότητες όλων των 

εγκεκριμένων φορέων και προγράμματα πρόληψης και απεξάρτησης (18 ΑΝΩ, ΑΡΓΩ, ΟΚΑΝΑ κ.λπ.), 

υπογραμμίζει πως κανένας «δεν ρωτήθηκε για τις αλλαγές και γι’ αυτό αντιδρούν μαζικά», 

συγκεντρώνοντας μάλιστα υπογραφές για την άμεση απόσυρση του νομοσχεδίου. 
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Πέραν των παραπάνω, ο Σύλλογος Εργαζομένων ΚΕΘΕΑ, με δημόσια ανακοίνωσή του τονίζει ότι: «Σε μια 

χώρα που δεν έχει εθνικό σχέδιο δράσης, παρότι έχει κατατεθεί δυο χρόνια τώρα από τον Εθνικό 

Συντονιστή για τα Ναρκωτικά και την Εθνική Επιτροπή Σχεδιασμού και Συντονισμού, στην οποία 

συμμετέχουν όλοι οι εγκεκριμένοι φορείς, το Υπουργείο Υγείας επιλέγει ένα άλμα στο κενό. 

 Επιλέγει να καταργήσει αυτούς τους εγκεκριμένους φορείς και να φτιάξει έναν άλλο οργανισμό. 

 Επιλέγει να αποσπάσει, για πρώτη φορά από την ίδρυσή του, μονάδες του ΕΣΥ και να τις εντάξει σε ένα 

Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου. 

 Επιλέγει να ομογενοποιήσει τις επιστημονικές και θεραπευτικές πρακτικές που προσφέρουν εξαιρετικό 

έργο σε δεκάδες χιλιάδες πολιτών. 

 Επιλέγει να τους ‘’διοικεί’’ από την Αθήνα. 

 Επιλέγει να αντικαταστήσει την επιστημονική έρευνα και τη θεραπευτική δουλειά με τη διοίκηση. 

Ενώ μια ολιστική αντιμετώπιση των εξαρτήσεων απαιτεί: 

 Δικτύωση του συνόλου των υπηρεσιών παντού και για όλους και όλες, ανάλογα με τις ανάγκες τους. 

 Εθνικό σχεδιασμό και συντονισμό του πεδίου. 

 Επιστημονική ελευθερία και θεραπευτικό πλουραλισμό, ώστε όλοι και όλες να βρίσκουν μια απάντηση 

στο πρόβλημα που αντιμετωπίζουν. 

 Επιστημονική έρευνα που να αποτυπώνει την κατάσταση των εξαρτήσεων και των εξαρτητικών 

συμπεριφορών στη χώρα. 

 Ανάπτυξη νέων υπηρεσιών για τις νέες εξαρτήσεις. 

 Δημιουργία προδιαγραφών λειτουργίας των μονάδων και θεσμοθέτηση επαγγελματικής κατηγορίας 

εργαζόμενων στις εξαρτήσεις. 

 Κάλυψη του συνόλου της χώρας με υπηρεσίες δίνοντας έμφαση στην τοπική κοινότητα με ενεργό 

συμμετοχή των τοπικών κοινωνιών. 

 Δομές πλήρως και μόνιμα στελεχωμένες». 

Ιδίως δε σε σχέση με το τελευταίο ζήτημα που ο φορέας θέτει, εξακολουθεί να υπάρχει πρόβλημα και με 

μία μικρή μερίδα εργαζομένων των ΚΕΘΕΑ που αριθμεί λίγες δεκάδες εκπαιδευτές ΠΕ σε όλη τη χώρα, οι 

οποίοι εργάζονται με καθεστώς μερικής απασχόλησης, παρότι απασχολούνται στο φορέα για πολλά χρόνια, 

έχοντας αποκτήσει εμπειρία στον τομέα εκπαίδευσης σε έναν χώρο ιδιαίτερα ευαίσθητο που απαιτεί 

εξειδικευμένη διαχείριση, ωστόσο παραμένουν εργαζόμενοι “δεύτερης κατηγορίας”, ημιαπασχολούμενοι 

και χωρίς να τους επιτρέπεται το νόμιμο δικαίωμα διεκδίκησης θέσης πλήρους απασχόλησης στο ΚΕΘΕΑ. 

Κατόπιν τούτων και δεδομένου ότι ο σχεδιασμός του Υπουργείου για ενιαιοποίηση των ανωτέρων δομών 

και προγραμμάτων δεν συνοδεύεται από κλινικά, οικονομικά και διοικητικά στοιχεία, ενώ γίνεται και 

ερήμην των εμπλεκόμενων φορέων, προκαλώντας τις δικαιολογημένες αντιδράσεις τους.  
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Ερωτάται ο αρμόδιος κ. υπουργός: 

1. Σύμφωνα με το σχέδιο που ανακοινώθηκε στο Υπουργικό Συμβούλιο σκοπεύετε να καταργήσετε όλα τα 

ΚΕΘΕΑ, μεταξύ αυτών και το ΚΕΘΕΑ Έξοδος στη Λάρισα, προκειμένου να ενταχθούν στον υπό σύσταση 

οργανισμό;  

2. Πως απαντάτε στο αίτημα για ενίσχυση των στεγνών θεραπευτικών προγραμμάτων με μόνιμο 

προσωπικό για να μπορεί να υπάρχει «θεραπευτικό συνεχές»; 

3. Ποιο είναι το εργασιακό μέλλον των ανθρώπων που εργάζονται σήμερα στα ΚΕΘΕΑ, αλλά και των λίγων 

δεκάδων εκπαιδευτών ΠΕ που εξακολουθούν να εργάζονται με καθεστώς «μερικής απασχόλησης»; Θα 

προβείτε στη μετατροπή των συμβάσεων μερικής απασχόλησης, για όσους εκπαιδευτικούς παραμένουν 

στον οργανισμό, σε συμβάσεις πλήρους απασχόλησης, ώστε να μπορέσουν να συνεχίσουν απρόσκοπτα 

και με όρους επαγγελματικής αξιοπρέπειας το έργο τους; 

4. Τι πρωτοβουλίες σκοπεύετε να λάβετε για την ενίσχυση των δομών με νέους χώρους και υλικοτεχνική 

υποδομή; 

 

Η ερωτώσα βουλευτής 

 

Ευαγγελία Λιακούλη 

 

 

 

 




